
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

  

 

 

                      Mercè Arce 

 

 

   

 

Sois detectives. Hace años que andáis 

buscando la tilde de algunas palabras. 

Ante el alud de gente que escribía sin 

ella, la tilde huyó y nadie sabe dónde 

se esconde. 

Disponéis de 50 minutos para 

encontrarla y hacerla regresar a las 

palabras que lo necesitan para poder 

ser bien interpretadas, bien leídas y 

bien escritas. 

¿Os atrevéis?   1. 

1 
Antes de leer este misterio, id a la carta 3. 

    

 Milena Sanchís es una arquitecta 

y diseñadora de interiores muy celebre y 

excentrica. Se hizo famosa por su extraña 

fijación en poner una escalera de caracol en 

cada una de sus casas de una planta. 

Casas de mas de siete habitaciones, cada 

una con su cuarto de aseo. Incluso el 

garaje construido en la misma planta y 

anexado a la vivienda debía tener una 

escalera. ¿Qué forma tenía la escalera del 

garaje?                   

2. 

Leed y contestad: ¿Por qué no se acentúa la 

palabra “caracol”?  

La sílaba tónica es la sílaba de la palabra que se 
pronuncia con mayor intensidad que las del resto de 
la palabra.  
Ej.  caPRIcho, aniMAL, VÍCtima 
Las palabras esdrújulas se acentúan todas. La sílaba 
tónica se encuentra en la tercera sílaba o 
antepenúltima, considerando la primera sílaba la 
última.   
Ej. LÁM-pa-ra,  MÉ-di-co 
        3     2  1     3    2   1 
Hay palabras monosílabas que se acentúan para 
evitar la confusión con la misma palabra sin tilde, que 
tiene otro significado bien distinto y pertenece a otra 
categoría gramatical distinta. 
Ej. se (pronombre)/ sé (verbo saber) 
Las palabras agudas se acentúan en la última sílaba 
o en la primera empezando por el final. Se acentúan 
sólo las acabadas en vocal, -n o -s. 
Ej. ca-LOR, so- FÁ, ca- MIÓN 
      2    1      2     1    2       1 
Volved a la carta 2, acentúa aquellas palabras que perdieron 

su tilde y resuelve el enigma.   3. 



 

  

Antes de resolver el misterio, id a la carta nº 7

 El profesor Alonso Delgado enseña 

a sus alumnos el diptongo escribiéndoles en 

la pizarra una serie de combinaciones: 

Vocal fuerte + Vocal débil 

Vocal débil + Vocal fuerte 

Vocal débil + Vocal débil 

Luego, añade que sólo se puede acentuar la 

vocal fuerte, porque si se acentuara la débil, 

se rompería el diptongo. 

Extraed todas las combinaciones posibles 

que puedan formar diptongo.                

     4. 

     

 

Antes de resolver el misterio, id a la carta 

nº 6. 

Días después, el profesor Alonso Delgado 

explicó el hiato y escribió en la pizarra sus 

posibles combinaciones: 

Vocal fuerte + Vocal fuerte 

Vocal débil con tilde + Vocal fuerte 

Vocal fuerte + Vocal débil con tilde 

Y les dijo que extrajeran las respectivas 

combinaciones con los ejemplos que hay en 

la carta nº 6, pero les advirtió que había 

tres palabras trampa.   5. 

     

 

 

 

 

 

El hiato es el fenómeno lingüístico que 
separa dos vocales juntas en dos sílabas 
contiguas. 
Ej. o-CÉ- A- no, po- li- CÍ- A, SO- EZ 
           F+ F                 D´+ F     F+ F 
Aéreo, oído, aldea, industria, leer, 

sonreír, cooperativa, roedor, acordeón, 

tranvía, maíz, navío, toalla, grúa, flúor, 

aúpa, puntapié, extravíes, laúd, 

noúmeno, transeúnte, ahorro, 

contraalmirante, ruido. 
 

 

 

 

 

     6. 

      

  

 

 

Las vocales débiles  (D) son la i y la u. 

Las vocales fuertes (F)  son la a, e y o. 

Un diptongo es la unión de dos vocales 

formando una sola sílaba.   

Ej. RAU- do,  PEI- ne, CUO- ta,  
       F+D          F+D       D+F 
be-ne-vo-len- CIA, con- ce- SIÓN 
                      D+F                 D+F 
          
 

 

 

 

 

     7. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

La Sra. Gertrudis Peral quiere ir al 

teatro y le atraen tres obras bien distintas 

entre ellas: “Tener la sarten por el 

mango”, “Dorar la pildora” y “Echar 

mas leña al fuego”. ¿Por cuál se decidirá 

teniendo en cuenta que, su carácter suele ser 

de disimular o endulzar de algún modo una 

mala noticia o suceso? 

Sin embargo, también hay que saber que 

la Sra. Gertrudis no le gusta hablar con 

palabras agudas, siempre dice que hay que 

hablar con esdrújulas dentro de lo posible, 

que eso es de elegantes. 

Acentuad las tres palabras del texto que no lleven 

tilde.     8. 

Después de resolver el misterio, id a la carta  nº 12 

     8. 

 Martín Flores, un ciudadano 

modelo, fue condecorado por el alcalde por 

salvar a dos ancianos de ser ahogados por 

el desbordamiento de un río.  

Meses después, se ahogó en el mar. Lo 

más curioso es que las aguas estaban más 

tranquilas que nunca.  

Cuentan las malas lenguas que no supo 

encontrar la palabra clave de su salvación 

porque no distinguía las agudas de las 

palabras llanas. ¿Qué palabra lo hubiera 

salvado? 

Salvavidas, boya, burbuja, corcho, 

flotador, baliza, ampolla, hinchable, 

pompa.     9. 

Después de resolver el misterio, id a la carta nº 12 

 

 

   

El explorador Valentino Milla encontró 

un pergamino enterrado en la puerta de una 

de las pirámides todavía olvidadas de 

Egipto. Su traducción era: “Ahora puedo 

cohabitar por siempre con los dioses de mis 

anteriores dinastias.” 

Excepto en los monosílabos, ¿Qué 

peculiaridad tiene cada una de las palabras 

del pergamino? 

Y…, ¿Qué palabra se olvidó de acentuar 

el explorador cuando realizó la traducción? 

Después de resolver el misterio, id a la carta  nº 12 

            10.

   

Mirad las soluciones en la carta nº 12  

Es hora del recuento de esta primera 

parte. ¿Cuántos enigmas habéis 

resuelto? Marcad con una cruz. 

  Sí       No       A medias 

Carta 2: 

Carta 3: 

Carta 5: 

Carta 8: 

Carta 9: 

Carta 10:   

 

 

                  11.
  



 

  

SOLUCIONARIO DE LAS 10 PRIMERAS CARTAS 
Excéntrica, célebre, más.  
CaraCOL: es aguda. No se acentúa porque 
termina en consonante que no es ni -n ni -s. 
No había ninguna escalera de caracol porque 
todo estaba situado en una planta. No había 
desniveles. 
Ruido, puntapié, industria. 
Sartén: aguda, lleva tilde porque la sílaba tónica es la 
primera empezando por el final y termina en -n. 
 Píldora: es esdrújula. Todas se acentúan. 
 Más: Lleva tilde diacrítica para diferenciar el adverbio 
de la conjunción adversativa “mas”, que equivale a 
“pero” y se escribe sin tilde. 
Flotador: Porque es la única aguda de la serie. No 
lleva tilde porque termina en consonante que no es ni 
-n ni -s. 

Ahora (hiato) puedo (diptongo) cohabitar 

(hiato) por siempre (diptongo) con los dioses 

(diptongo) de mis anteriores (diptongo) 

dinastías (hiato).  
Todas las palabras no monosílabas tienen 

diptongo o hiato.                    12. 

Eladio Villanueva, regidor de un pequeño 

pueblo de La Mancha, alzó los brazos con 

sorpresa en el momento en que diez palabras 

de la carta que estaba escribiendo perdieron su 

sílaba tónica. La carta decía así: 
Respetado se__ Al__de Municipal: 

Los habitantes de Júcar le extienden un 

caluroso agradecimiento por su la__ en la 

apertura de una biblioteca en nuestro __blo y 

por la aporta__ de una docena de 

ordenadores, muy necesarios para nuestros 

__venes. 

Aprovechamos tam__ la oca__ para 

invitarle el __ximo 7 de abril a la 

inauguración de nuestra feria, la __ cada año 

nos ha deleitado con su presencia… 

¿Podéis recuperar las sílabas que faltan? 

     13. 

  

Argimira Alarcón fue a comprar a un 

supermercado muy peculiar de Motilla. 

Después de llenar el carro y pasar por caja, 

la cuenta indicaba que debía pagar 222 euros. 

Lo curioso era que la cifra estaba escrita en 

letra y no en número. A Argimira lo que más 

le sorprendió es que la cifra en letras estaba 

mal escrita. ¿Podríais corregirla teniendo en 

cuenta que una de las palabras es aguda y se 

acentúa? 

Dos cientos veinti y dos. 

 

     14. 

 

  

Julián Altarejos trabajaba de mensajero en 

Belmonte, un pueblo conquense de dos mil 

habitantes. Un día, al llevar un paquete a 

una de las familias de allí, se dio cuenta que 

eran familia del ilustre escritor y poeta Fray 

Luis de León, nacido en 1527. Fue tan 

grande su sorpresa que al día siguiente les 

llevó un texto manuscrito del siglo XVII, una 

copia escrita a mano por algún copista de la 

época. Sólo tenía una peculiaridad, el copista 

no puso tildes. ¿Podríais colocar las tildes a 

este hermoso poema?  

Continuad en la carta 18.                

  15.

  

     15. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Antes de hacer esta prueba, id a la carta 17.

  

 

 

Tenéis un minuto para memorizar la carta 12 

y luego, escribir en un papel todas las 

palabras que os acordéis.   

  

 

 

 

 

     16. 

  

SUGERENCIA: 

Podéis organizaros para que cada uno 

estudie una parte. 

 

 

 

 

 

 

 

               17.
    

“Amor casi de un vuelo me ha encumbrado 

adonde no llego ni el pensamiento; 

mas toda esta grandeza de contento 

me turba, y entristece este cuidado, 

 

que temo que no venga derrocado 

al suelo por faltarle fundamento; 

que lo que en breve sube en alto asiento, 

suele desfallecer apresurado. 

 

mas luego me consuela y asegura 

el ver que soy, señora ilustre, obra 

de vuestra sola gracia, y que en vos fio: 

 

porque conservareis vuestra hechura, 

mis faltas suplireis con vuestra sobra, 

y vuestro bien hara durable el mio.” 
 

Continuad en la carta 16.   18. 

 

Benigna Alonso compró una vieja casa en 

las profundidades de La Mancha, quería 

estar rodeada de molinos, caballeros 

andantes, santos místicos y poetas del 

Siglo de Oro. Hizo arreglar las ventanas 

que no cerraban, cambió el suelo por 

parqué, cambio tuberías, cableado eléctrico, 

cocina, baño, e hizo pintar toda la casa por 

dentro y por fuera. Entre las tuberías 

encontraron un pergamino. 

 

Id a la carta 20 para continuar. 

     19. 

 



 

  

  

¿Sabréis completar el pergamino y acentuar 

las palabras que lo requieran? 

 

Decía así: “Orde__mos que guar___ silencio 

desde la termina___ de completas hasta des___ 

del rezo de prima del __a siguiente. Fuera de 

este tiempo, aunque la __tica del silencio no sea 

tan estricta, evi___ cuidadosamente la 

charlatane__a. Que cada uno haga balanza 

para sus palabras, y ___ta y cerrojo para su 

boca, no sea que res___le a causa de la lengua 

y caiga, y su ca___da resulte mor__.” 

     

20. 

SOLUCIONARIO DE LAS RESTANTES CARTAS 

señor - Alcalde – labor- pueblo- aportación- 
jóvenes- también – ocasión- próximo. 
Doscientos veintidós. 
llegó – fío- conservaréis- supliréis- hará- 

mío. 

Decía así: “Ordenamos que guardéis 

silencio desde la terminación de completas 

hasta después del rezo de prima del día 

siguiente. Fuera de este tiempo, aunque la 

práctica del silencio no sea tan estricta, 

evitad cuidadosamente la charlatanería. 

Que cada uno haga balanza para sus 

palabras, y puerta y cerrojo para su boca, 

no sea que resbale a causa de la lengua y 

caiga, y su caída resulte mortal.” 

  

     

                21.
  

     

 

Es hora del recuento de esta segunda 

parte. ¿Cuántos enigmas habéis 

resuelto? Marcad con una cruz. 

  Sí       No       A medias 

Carta 13: 

Carta 14: 

Carta 15: 

Carta 16: 

Carta 20: 

Recuento: 

 

 

     22. 
 
 
 

RESULTADO FINAL 

Si habéis conseguido un mínimo 

de 5 Síes y 3 A medias, habéis 

superado el reto. 

Habéis recuperado la tilde. Ésta 

ha vuelto entre nosotros.  

¡Felicidades! 

  

PASÁIS AL 

SIGUIENTE NIVEL 

            

     23. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

Hace tiempo que superasteis el primer 

nivel. Ahora, tenemos que subir un 

nuevo escalón en busca del Código 

Tilde. ¿Para qué creéis que sirve la 

tilde? Sacad conclusiones después de 

leer estos ejemplos: 

Diálogo- dialogo- dialogó 

Ejército- ejercito- ejercitó 

Círculo- circulo- circuló  

     1. 

 

 

 

 

 

A Lorenzo Criptana le gusta mucho 

la montaña. Un día descendiendo por 

un precipicio vio una cueva y decidió 

entrar. Estaba muy oscura y corría un 

aire frío, como oscurecía, hizo un 

pequeño fuego, sacó su saco de dormir 

y pasó allí la noche. Por la mañana, 

se dio cuenta que no estaba solo. 

¿Quién le acompañó toda la noche 

teniendo en cuenta que su acompañante 

es una palabra esdrújula? 

Id a la carta 5 para hallar una pista. 2. 

  2. 

 

Sancho Tarancón, simpático 

académico especializado en Semántica 

y Retórica y de origen soviético, 

descubrió las tres palabras esdrújulas 

con hiato más cortas del diccionario de 

la RAE.  

¿De qué tres palabras se tratan si 

todas empiezan con vocal? 

  

Id a la carta 7 para hallar una pista. 

                  3.

                

3.  

                   Mercè Arce 

 



 

  

 

Criptana Gabaldón detuvo, de repente, 

el coche junto a la acera. Su ídolo 

estaba firmando autógrafos en la 

puerta de una oficina de correos. Sin 

embargo, cuando al mirar por el 

retrovisor leyó “zirtca”, no bajó del 

coche y se marchó a toda prisa. 

¿Por qué? 
Alguienconcoletayesmoquintocoelclaxon,ibac

onunmonovolumenconunesloganescritoenlach

apa:Carmen,hoyenelteatroLumen.  
 

 

Id a la carta 6 para hallar una pista. 4. 

 

    

  

 

 

 

 

La respuesta es una palabra que lleva todas 

las vocales a la vez y es esdrújula. 

 

    

 

 

 

     5. 

     

En el texto de palabras juntas está la pista 

horaria, teniendo en cuenta que llegaba 

tarde a un sitio. La pista la encontrarás en el 

número de palabras llanas no acentuadas 

que terminan en -n. 

¿A qué hora y dónde tenía que acudir con 

tanta prisa? 

 

 

 

En la palabra que vio por el retrovisor está 

la respuesta. ¿Podríais leer la palabra de 

derecha a izquierda? 

 

 

 

 

 

 

     

     6. 

  

 

Son palabras de cuatro letras y sólo 

tienen una consonante que ocupa el 

segundo lugar de la palabra.  

          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     7. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

Damián Campillo apenas practicaba 

algún deporte. Sin embargo, tenía 

unos tríceps y bíceps muy 

desarrollados, además de tener un 

abdomen plano y fibrado. ¿Qué dos 

palabras del texto cumplen una 

irregularidad según las reglas de 

acentuación? 

 

 

     8. 

Un trasatlántico se hundió a primeras 

horas de la mañana cerca del desierto de 

Atacama (Chile). Cuando algunos 

náufragos llegaron a tierra firme, 

estaban sedientos, hambrientos y 

extenuados. Miraron por los alrededores 

para pedir auxilio, pero no encontraron a 

nadie.  Mientras dormían, un indígena 

les dejó un tipo de bebida que al 

escribirla lleva hiato y es esdrújula. 

¿Qué tipo de bebida les dejó? Cuando 

despertaron esa era la única bebida que 

no deseaban beber.  

9. 

 

Vicente Viceversa, alumno cum laude 

advirtió enseguida que en la carta 

anterior hay tres sustantivos 

esdrújulos. ¿Cuáles son? 

Cuando el profesor pidió en clase un 

voluntario para resolver por què 

auxilio no lleva acento, Vicente no se 

lo pensó dos veces en dar la respuesta 

correcta. ¿Qué respondió? 

 

     10.
   

 

Raúl Modrego vive en Andalucía, 

pero nunca quiere decir de qué 

comunidad autónoma es. Los rumores 

dicen que regenta un hostal muy 

conocido que obtuvo una estrella 

Michelín. ¿Por qué arte fue 

premiado? ¿Y en qué ciudad vive 

sabiendo que su nombre se escribe con 

tilde y con un hiato de dos vocales 

fuertes? 

   

     11. 



 

  

Ocaña es un pueblo de Toledo que 

alcanza los 15823 habitantes. Tiene 

sus orígenes en periodo prehistórico del 

Paleolítico medio-superior. Siempre se 

ha dedicado a la ganadería y 

agricultura, pero actualmente solo hay 

248 agricultores que tienen más de 55 

años. La tierra de labor se dedica 

mayoritariamente a los herbáceos con 

7197 ha, seguido del olivar con 726 

ha y el viñedo con 516 ha. ¿Sabríais 

escribir en letra los números y 

símbolos de este texto?  12. 

Vicente Viceversa observó que en la 

carta anterior la palabra periodo se 

escribía sin acento, cuando él la había 

escrito siempre con acento en la í, y el 

profesor se la había dado por válida. 

¿Por qué?  

 

 

 

 

 

     13. 

     

En una de las clases de lengua de 

Vicente Viceversa, el profesor pidió el 

singular de las siguientes palabras: 

orígenes, márgenes, especímenes, 

regímenes y caracteres.  

En este caso, Vicente escribió bien 

tres y falló dos acentuándolas cuando 

no debía. ¿Qué palabras falló? 

¿Sabrías escribir el singular de cada 

una de ellas? 

     14. 

 

SOLUCIONARIO DE LAS PRIMERAS 14 

CARTAS . 

Diálogo (conversación)- dialogo (verbo presente)- 

dialogó (verbo pasado). 

Ejército (Grupo de soldados)- ejercito ( verbo 

presente, sinónimo de “practicar”- ejercitó (verbo 

pasado). 

Círculo (esfera)- circulo (verbo presente, sinónimo de 

“transitar”- circuló (verbo pasado). 

Murciélago. 

Óleo, área, ósea/o. 

A las 5 tenía la función en el teatro, porque ella era la 

actriz. Zirtca leído al revés es “actriz.” 

Tríceps y bíceps. 

Bebida alcohólica. 

Transatlántico, náufrago, indígena. 

Es llana acabada en vocal. 

Gastronomía/ Jaén. 

Quince mil ochocientos veintitrés, doscientos cuarenta 

y ocho, cincuenta y cinco, siete mil ciento noventa y 

siete, setecientos veintiséis, quinientos dieciséis. / 

hectáreas. 

Período y periodo están admitidos como válidos con o 

sin acento por la RAE. 

Origen, espécimen, régimen, margen y carácter. 

Falló origen y margen. 

     15. 
 

 

           

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Es hora del recuento de esta primera 

parte. ¿Cuántos enigmas habéis 

resuelto? Marcad con una cruz. 

  Sí       No       A medias 

Carta 1: 

Carta 2: 

Carta 3: 

Carta 8: 

Carta 9: 

Carta 10: 

Carta 11: 

Carta 12: 

Carta 13: 

Carta 14: 

 
Recuento: 

     16. 

     

Lucía Montalbán, diseñadora gráfica de 

profesión, trabaja muchas horas diseñando 

interiores. A veces, puede hacer una decena 

de proyectos a la vez. Tanto era su afán de 

ganar dinero para comprarse una casa de 

campo, que podía trabajar catorce horas de 

un tirón. Un día por la mañana, al 

levantarse, no supo reconocer sus propios 

diseños, padecía amnesia.  

- Todo exceso trae consecuencias. - Le dijo 

el doctor. 

En este texto hay una palabra que es un 

palíndromo. ¿Sabrías localizar cuál es? 

No lleva tilde porque es llana. 

 Pista: Id a la carta 19         

 17. 

    No hace mucho vino un saharaui a 

estudiar español y se hospedó en casa de 

Pedro Alcántara. Una noche mientras 

cenaban le preguntó por qué decimos 

“buenos días” y no “buen día” o “buenas 

tardes” en lugar de “buena tarde”, ya que 

nos referimos a ese día presente. Pedro le 

explicó que era un tipo de plural que 

utilizamos para dar énfasis, intensidad a la 

palabra, y que no se refiere para nada a la 

cantidad. Lo llamamos “plural expresivo”. 

¿Sabríais añadir un par de palabras más 

usadas con el mismo fin?  

            18.

     

 

 

 

  

 

Palíndromo: Palabra o frase cuyas letras 

están dispuestas de tal manera que resulta 

la misma leída de izquierda a derecha que 

de derecha a izquierda; p. ej., dábale arroz 

a la zorra el abad. 

 

 

 

 

 

             

  19.

 

  

 



  

¿Sabríais completar esta leyenda urbana 

con las sílabas que faltan? Todas ellas 

llevan tilde. 

Nadie sabe bien _mo pa_, pero el tren 

descarri_ en el qui_metro 25 casi llegando 

a las tierras del Norte. Hubo muchos 

heridos y una docena de muertos. Los 

damnificados recibieron veinticinco mil euros 

cada uno, ya que se pudo comprobar que 

las _as estaban en mal estado desde ha_a 

un par de años y no las ha_an querido 

reparar. Diez meses des_, otro tren 

descarrilaba en el mismo sitio. Una nueva 

ca_trofe y trescientas veinte_ _timas _ se 

co_ tal repetida negligencia. Una leyenda 

urbana llamada La maldi_ del ra_.    20. 

Un grupo de ingenieros ecuatorianos, 

bien uniformados, encontraron trabajo 

en una empresa de construcción muy 

importante. Era una empresa de 

mucho prestigio que fabricaba para 

grandes firmas como Iberia o 

Ryanair. Si te fijas en el gentilicio 

que hay en el texto, podrás saber qué 

tipo de ingeniería demandaban estas 

grandes firmas. Tenéis ante vuestras 

miradas, un anagrama. 

Pista: Id a la carta 29.   21. 

     

Era un miércoles por la tarde cuando el 

profesor preguntó a Vicente Viceversa 

qué peculiaridad tenían estos verbos: 

construir, abstraer y substraer. Vicente, 

quedó atónito ante tal pregunta, dijo que 

eran agudas por ser infinitivos, dijo que 

las tres llevaban prefijos, que las tres 

hacían su sustantivo en -cción, pero se le 

olvidó decir aquello en lo que estaba 

pensando el profesor. ¿A qué se refería 

el profesor?  

Luego, el profesor les hizo separar esas 

palabras en sílabas. ¿Podréis hacerlo 

vosotros también?                     22. 

 

Era Jueves Santo, todos los devotos se 

recogieron en misa. Nadie hablaba, el 

predicador también estaba en silencio. 

Sin embargo, se escuchaba el canto de 

los ángeles. De repente, un feligrés se 

levantó y afinó su oído, estuvo diez 

minutos deleitándose de tal melodía. Si 

no había nadie más en la nave, ¿podían 

escuchar algo? La respuesta está en el 

matiz léxico de un verbo inapropiado en 

este caso. ¿Sabríais también descubrir 

qué particularidad tiene la palabra estuvo? 

Pista en la carta 25.                    23. 

           



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 
Solución carta 20. 
 

Nadie sabe bien cómo pasó, pero el tren 

descarriló en el quilómetro 25 casi llegando 

a las tierras del Norte. Hubo muchos heridos 

y una docena de muertos. Los damnificados 

recibieron veinticinco mil euros cada uno, 

ya que se pudo comprobar que las vías 

estaban en mal estado desde hacía un par de 

años y no las habían querido reparar. Diez 

meses después, otro tren descarrilaba en el 

mismo sitio. Una nueva catástrofe y 

trescientas veintidós víctimas más se cobró 

tal repetida negligencia. Una leyenda urbana 

lo llamó La maldición del raíl.  

         
 
 
 
 
 
 

24. 
     

  

 

La respuesta es un verbo conjugado que 

tiene tres sílabas, una de ellas acentuada. 

Es la palabra de tres sílabas más corta que 

tiene la lengua castellana. 

La respuesta tiene que ver con el orden.

   

 

 

 

 

 

     25. 

 

                  25.
  

Amado Lorente y su hermano Emilio, 

oriundos de Alcolea de Calatrava 

(Ciudad Real), presumían una y otra 

vez de ser __________. Decían: - 

¡Somos gente de bien con posibles! Sin 

embargo, vivían de su digno trabajo de 

labriegos, eran gente honrada y muy 

querida por todo el pueblo. Aunque, a 

veces, más de uno soltaba una risotada 

cuando presumían de pertenecer a una 

clase social que no eran. ¿De qué 

palabra se vanagloriaban? ¿Qué 

palabra en plural repite dos veces cada 

una de las letras que la componen? En 

ambas respuestas está la palabra que 

buscáis.          26. 

 

     

 

               
  

Rafaela Montero, candidata a la 

presidencia del partido animalista, hizo 

un tour por los distintos zoológicos del 

país. Le sorprendió que todos ellos 

tenían la misma peculiaridad al ser 

escritos o nombrados. Aquí te damos el 

listado: colibrí, caimán, camaleón, león, 

búho, cóndor, hámster, chimpancé, 

gavilán, dragón de Komodo, escorpión, 

jabalí, gorrión, orangután, puercoespín, 

tejón, tiburón, tarántula, hipopótamo, 

delfín, ratón, pangolín, pitón, milpiés, 

manatí, emú, etc. ¿Qué tenían en 

común?    27. 



 

  

¿Sabrías acentuar esta noticia de 

1895? 

Ines Gamez cogio el revolver antes de 

revolver las notas que habia desordenadas 

en su cajon. En un acto heroico salio en 

busca del ladron y le disparo. El joven, de 

origen hindu, fue herido en el abdomen y 

cayo al suelo. Ines con una sonrisa estoica 

y sin levantar el volumen dio aviso a la 

policia que fue al cabo de seis horas. Una 

vez informada esta mediante un resumen de 

los hechos, dejo al asaltante en libertad por 

un continuo de incongruencias por parte de 

la victima. La huida no fue posible.    28. 

   

 

 

 

 

Anagrama: Palabra resultante de un cambio 

en el orden de las letras de la misma 

palabra. 

Ejemplo: Amor - Roma  

 

 

 

 

     

                29.
  

SOLUCIONARIO DE LA SEGUNDA PARTE 

Reconocer. 

Gracias. Felicidades. Buenas noches. 

Cons-truir, abs-tra-er y subs-tra-er. Palabras 

que tienen cuatro consonantes seguidas. 

Construcción, abstracción y substracción. 

Oía (Porque los feligreses querían escuchar 

el discurso del sacerdote, pero sin intención 

alguna oían un canto gregoriano de la sala 

contigua. / Estuvo: stuv -letras que siguen el 

orden alfabético-. 

Aristocráticos. 

Todos los animales del zoo tenían en su 

nombre la sílaba tónica acentuada. 

                                                                     30. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Respuesta carta 28.   
          

Inés Gámez cogió el revólver antes de 

revolver las notas que había desordenadas 

en su cajón. En un acto heroico salió en 

busca del ladrón y le disparó. El joven, de 

origen hindú, fue herido en el abdomen y 

cayó al suelo. Inés con una sonrisa estoica y 

sin levantar el volumen dio aviso a la policía 

que fue al cabo de seis horas. Una vez 

informada esta mediante un resumen de los 

hechos, dejó al asaltante en libertad por un 

continuo de incongruencias por parte de la 

víctima. La huida no fue posible. 

 

 

      

 

 

31. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Es hora del recuento de esta primera 

parte. ¿Cuántos enigmas habéis 

resuelto? Marcad con una cruz. 

               Sí      No    A medias 

Recuento 1-14: 

Carta 17: 

Carta 18: 

Carta 20: 

Carta 21: 

Carta 22: 

Carta 23: 

Carta 24: 

Carta 26: 

Carta 27: 

Carta 28: 

     32. 
     

RESULTADO FINAL 

Si habéis conseguido un mínimo 

de 5 Síes y 3 A medias, habéis 

superado el reto. 

Habéis dignificado la tilde. Ésta 

sonríe ante vosotr@s.  

¡Felicidades! 

  

PASÁIS AL 

SIGUIENTE NIVEL 

     

               33.
    

Individualmente o en grupos de 2 a 4 

jugadores.  

Se necesitan dos barajas del mismo 

nivel para poder competir en grupo o 

individualmente.  

Se recomienda empezar por el NIVEL 

1 e ir siguiendo las indicaciones de 

las cartas. El nivel se debe superar en 

una hora. 

Gana el grupo que sepa resolver más 

enigmas en una hora. 

Materiales extra:  papel, bolígrafo y 

móvil para consulta (Internet). 

  

 

  



 

  

 

     

 

En este último tramo hacia el Código 

Tilde, vais a llegar a él y a descubrir 

cuánta riqueza guarda. 

¿Qué palabras acentuaríais de estas? 

Construido, incluido, influido, gratuito, 

huida, hinduismo, altruismo. 

 

 

      

     1. 

      

 

 

  

     

 

 

Berta Mendizabal, autora de libros 

de narrativa juvenil, tuvo una llamada 

de atención por escribir siempre el 

pronombre personal tónico ti con tilde. 

¿Por qué creéis que le llamaron la 

atención? 

 

 

 

 

 

     2. 

 

     2. 

             

Alberto Nieto, sobrino del distinguido 

marqués de Cabezamesada, le embargó 

una sensación exagerada de bienestar. 

Sus pupilas se dilataron mediante una 

alegría y un entusiasmo intenso al 

recibir el sí de una aldeana del pueblo 

de al lado. Era igual de hermosa como 

la fantasía que generó don Quijote de 

la Mancha con su Dulcinea. 

¿Con qué palabra podríais nombrar 

esa sensación, teniendo en cuenta que 

tal palabra contiene las cinco vocales 

de nuestro alfabeto, dos diptongos y es 

llana?            3. 

     3. 

             Mercè Arce 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

A última hora de la tarde, la gerente 

de una prestigiosa firma estaba 

reunida con distintos magnates del 

sector turístico. De repente, se levantó 

y salió de la reunión. Se le habían 

puesto los colores. ¿Cuál fue el motivo 

de su salida repentina? Sabiendo que 

la respuesta es la palabra bisílaba 

más larga del diccionario, que contiene 

nueve letras y complementa a la 

palabra ciclo. Una vez la sepáis, 

¿sabríais separarla en sílabas?     

4.

  

 

En pocos minutos Roberto Almansa 

será ejecutado por un delito que no 

cometió. No obstante, podrá obtener 

el indulto si averiguáis qué dice en esta 

nota: “Aca_se el turn_ del condenado, 

pronto se_ a_ticiado por el _dugo de 

la penitencia_a. No hay respuesta 

para este _tir cuya resolu_ no tiene 

ra_ de ser. No puede ser _cita tanta 

arbi_riedad a la hora de condenar a 

un _so.”    

           5.

     
Unos estudiantes arios de élite se 

reunían todos los miércoles para 

almorzar juntos. Allí tomaban un café 

caliente con leche. Un día, entró una 

mujer con aspecto muy sereno y un 

abrigo de brocado con adornos en forma 

de ovoide y otras alhajas huecas. Uno 

de los estudiantes no pudo contenerse y 

exclamó: -¡Sus andares y su vestimenta 

me agradan enormemente, bella Señora!  

¿Podríais localizar las siete ciudades de 

España que esconde esta anécdota, 

sabiendo que solo una lleva acento?   6. 

En un pueblo de Albacete, mas exactamente 

en Villarobledo , durante las fiestas de 

carnaval, el primer desfile cayo al suelo en 

efecto domino impidiendo la ruta natural de 

todos los años. Asi pues, el segundo desfile 

tomo otra ruta dejando atras un vocerio 

inaudito y sin sentido: -¡Amigo, no gima!, 

¡Adan no calla con nada!, ¡Asi Ramona 

va, no Maria!, ¡A Manuela dale una 

mala! ¡Que griterio, por el amor de Dios!  

En ese año se oyeron mas las voces de los 

espectadores que las de los propios del 

desfile. ¿Sabríais localizar los cinco 

palíndromos y acentuar el texto?        7. 



 

  

 

Vicente Viceversa, alumno destacado 

del profesor Benítez, le pidió que le 

explicara los distintos usos del por 

qué, porque y porqué. 

¿Podríais explicárselo vosotros con 

ejemplos?    

 

 

 

     8. 

Respuestas cartas 5 y 7.  

 

“Acabose el turno del condenado, pronto 

será ajusticiado por el verdugo de la 

penitenciaría. No hay respuesta para este 

mártir cuya resolución no tiene razón de ser. 

No puede ser lícita tanta arbitrariedad a la 

hora de condenar a un preso.”  

En un pueblo de Albacete, más exactamente 

en Villarobledo durante las fiestas de 

carnaval, el primer desfile cayó al suelo en 

efecto dominó impidiendo la ruta natural de 

todos los años. Así pues, el segundo desfile 

tomó otra ruta dejando atrás un vocerío 

inaudito y sin sentido: -¡Amigo, no gima!, 

¡Adán no calla con nada!, ¡Así Ramona va, 

no Maria!, ¡A Manuela dale una mala! ¡Qué 

griterío, por el amor de Dios! En ese año se 

oyeron más las voces de los espectadores 

que a los propios del desfile.           

 9. 

   

Armando Gotero, exjugador del Inter de 

Milán, celebró su sexagésimo 

cumpleaños con sus seres más queridos. 

A medianoche, sufrió una parada 

_____. En el hospital pudieron poner 

remedio a su dolencia, aunque fue 

atendido por un  _____, aquellos que 

realizan electroencefalogramas, a pesar 

de que Armando necesitaba un _____.  

Completad las palabras, teniendo en cuenta 

que la segunda es la palabra más larga de 

la lengua española y cuenta con 23 letras.

           10. 

 

 

 

 

Eran las siete de la tarde cuando sonó 

el teléfono en casa de los Chinchilla. 

La Sra. Ana tomó el teléfono y un 

contestador automático le comunicó que 

había ganado un premio por su 

fidelidad como cliente. No obstante, 

tenía que acertar un acertijo cuya 

respuesta es una palabra esdrújula: 

“Son dos cortinas en dos ventanitas 

que bajando ocultan dos niñas bonitas. 

“¿Sabríais decir la respuesta? 

     11. 

            

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

La Sra. Ana resolvió sin problema el 

acertijo, pero la computadora le 

planteó resolver otro. Ahora la 

respuesta era una palabra llana: “Con 

cuatro hojitas me has de buscar si buena 

suerte quieres encontrar.”  

La Sra. Ana consiguió el premio sin 

dificultad. Este era un instrumento 

musical de viento formado por un fuelle 

rectangular y dos armazones. ¿Qué 

regaló adquirió? La respuesta es una 

palabra con hiato.                  12. 

  

   

Andrés Romero era un hombre 

adinerado con muchas fincas en los 

alrededores de Sevilla. Alardeaba y se 

vanagloriaba de todas sus riquezas, 

era un ser con una codicia tal, que 

todos sus trabajadores se sentían 

maltratados y poco valorados por su 

avaricia de multiplicar anualmente sus 

bienes. ¿Con qué nombre se conoce la 

patología de Andrés, y con qué 

adjetivo podríamos llamarlo? Ten en 

cuenta que ambas palabras llevan tilde 

y hiato.          13.

  
Remedios Nomeolvides llegó al 

aeropuerto de Jerez de la Frontera 

(Cádiz) cinco minutos después de que 

despegará su avión. Mostró su tarjeta 

de embarque y pidió que le dieran un 

asiento para el próximo vuelo. Aunque la 

política de la compañía no contemplaba 

está opción, le dieron un asiento para el 

siguiente vuelo. Al pasar por el control 

de equipaje la detuvieron por unos 

minutos. ¿Por qué? Pensad en tres 

útiles que pueden ser registrados y que 

llevan tilde.    14. 

 Pista: Id a la carta 17  
  

 

Tres días estuvieron en el velatorio la 

familia Cascanueces para despedir a su 

difunto padre. Sin embargo, la 

sonrisa, el buen humor y el refrigerio 

no faltaron en todo momento. Así 

también los colores ocre y rojo, nada 

de negro. ¿Podríais decir qué religión 

practicaban, qué nombre los define, y a 

qué grupo de palabras pertenecen 

según su sílaba tónica?  

     15. 

 

 

    



 

  

Cerca de un pueblo llamado Sigüenza, en 

plena sierra de Guadalajara, habia un cabrero 

llamado Joáquin Dosantos que leia 

apasionadamente las desventuras de El 

Lazarillo, y decia así: “En este tiempo vino a 

posar al meson un ciego, el qual, paréciendole 

que yo seria para adestralle, me pidío a mi 

madre, y ella me encomendo a él, diciendole 

como era hijo de un buen hombre, el qual, por 

ensalzar la fe, habia muerto en la de los 

Gelves, y que ella confiaba en Dios no saldría 

peor hombre que mi padre, y que le rogaba me 

tratase bien y mirase por mi, pues era 

húerfano…”  ¿Sois capaces de corregir 

este fragmento cuando se requiera?       16. 

 

  

  

 

 

Los tres útiles son: una palabra aguda que 

guarda los enseres necesarios 

farmacológicos, una palabra llana que tanto 

en vacaciones como por trabajo viaja 

siempre con nosotros y una palabra 

esdrújula necesaria para registrar 

momentos.    

 

 

 

 

     17. 

SOLUCIONARIO 
Ninguna, porque la sílaba tónica es llana y todas 
terminan en vocal. 
Los monosílabos no se acentúan y en este caso no 
hay otra palabra igual para diferenciarlas con el 
acento o tilde diacrítica. 
Euforia. 
Ciclo menstrual / mens-trual. 
La respuesta está en la carta 9. 
Soria, Alicante, Granada, Orense, Córdoba, Oviedo y 
Huesca. 
Parte de la respuesta está en la carta 9. 
La ruta natural, Amigo no gima, Adán no calla con 
nada, A Manuela dale una mala, ¡Así Ramona va, no 
María! 
Por qué: se usa en pregunta. Porque: conjunción que 
se usa como respuesta. Porqué: sustantivo sinónimo 
de causa, motivo.  
Respuestas a las cartas 5 y 7. 
Cardíaca, electroencefalografista, cardiólogo. 
Los párpados. 
El trébol/ acordeón. 
Egoísmo/ egoísta. 
Botiquín básico, portátil y cámara de fotos. 
Hinduismo, hindús o hindúes/ Llanas. 
 

     18. 

Respuesta de la carta 16 

 

Cerca de un pueblo llamado Sigüenza, en 

plena sierra de Guadalajara, había un 

cabrero llamado Joaquín Dosantos que leía 

apasionadamente las desventuras de El 

Lazarillo, y decía así: “En este tiempo vino 

a posar al mesón un ciego, el cual, 

pareciéndole que yo sería para adestralle, 

me pidió a mi madre, y ella me encomendó 

a él, diciéndole cómo era hijo de un buen 

hombre, el cual, por ensalzar la fe, había 

muerto en la de los Gelves, y que ella 

confiaba en Dios no saldría peor hombre 

que mi padre, y que le rogaba me tratase 

bien y mirase por mí, pues era huérfano…”

  

                19. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Es hora del recuento de esta primera 

parte. ¿Cuántos enigmas habéis 

resuelto? Marcad con una cruz. 

  Sí       No       A medias 

Carta 1: 
Carta 2: 
Carta 3: 
Carta 4: 
Carta 5: 
Carta 6: 
Carta 7: 
Carta 8: 
Carta 10: 
Carta 11: 
Carta 12: 
Carta 13: 
Carta 14: 
Carta 15: 
Carta 16: 
 

Recuento: 

            20. 

Estáis a punto de alcanzar a leer el 
Código Tilde. Lo más difícil ya ha 
pasado. Relajaos y preparaos para 
destapar la primera parte de este 
Códice: 

La edición 23 del Diccionario de Real 
Academia Española recoge 93.111 
palabras. Además, recoge 195.439 
acepciones, entre ellas casi 19000 
americanismos. 

¿Sorprendidos! Pues aún hay más
          21.

  

Es el idioma más rápido del mundo por 
la cantidad de sílabas que un hablante 
estándar es capaz de pronunciar por 
segundo. 

Un español usa una media de 300 
palabras. Una persona culta unas 500 
diarias, y un periodista, escritor o 
sabio puede alcanzar las 3000 palabras 
diarias. 

¿Podríais deteneros un día a contar 

aproximadamente cuántas palabras 

utilizáis vosotros diariamente?      22. 

    

Para continuar con la apertura de este 

Códice…, ¿podríais decir tres 

palabras que contengan las cinco 

vocales y sean esdrújulas? Os daremos 

algunas pistas… 

a) Persona muy flaca. 

b) Persona que padece una 

inflamación de las articulaciones. 

c) Algo veraz. Sin trampa. 

 

Si lo habéis adivinado, podéis pasar a la 

siguiente carta.                       23. 
  



 

  

España es un nombre que tiene sus 
orígenes en el pueblo fenicio, que 
llamaban así a “la tierra de conejos”. 

¿Lo sabíais? 

El castellano o español, ambos lo 
mismo, es el idioma coexistente en 
algunos países de los 5 continentes, 
sobre todo en América y Europa. 

¿Os sorprende cuánta historia y 

cuánta riqueza cultural tiene nuestra 

lengua? Pues esto no es todo… 

     24.
    

Ahí va un acertijo para concluir… 

Una palabra esdrújula que tiene las 

cinco vocales en orden empezando por 

el final, es decir, la palabra termina en 

a, luego por el final iría la e, etc. 

Una palabra perteneciente a una 

glándula animal que se percibe, 

generalmente, por el olfato. 

 

Pensad un poco, enseguida daréis con 

ella…               25.

   

RESPUESTAS A LAS CARTAS 23 Y 25. 

 

 

Escuálido, reumático y auténtico. 

Sudorífera    

 

 

Si no las habéis acertado, os damos otra 

oportunidad para llegar a la carta final del 

Códice. Si las habéis acertado, podéis 

prescindir de contestar la siguiente carta. 

 

 

 

     26. 

 

Felipe, el Cantamañanas, vive cerca del 

mar. Le encanta pasear por la arena al 

atardecer y llegar al arenal donde conoció a 

su mujer. Felipe trabaja entre ferrocarriles, 

es el encargado de llenar las areneras de las 

locomotoras y tranvías para que las ruedas 

tengan una mayor adherencia a los raíles, 

cuando es necesario. El problema ocurrió 

cuando, en pleno invierno, la arenera de uno 

de los ferrocarriles se averió su compuerta, 

y en una curva uno de los vagones del 

ferrocarril descarriló.  Con la experiencia 

que ya tenéis, encontrar el palíndromo será 

pan comido. ¿Qué palabra del texto es?     

  

                   Id carta 29  27. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

La Real Academia Española, fundada en 1713 
por iniciativa de Juan Manuel Fernández 
Pacheco y Zúñiga, marqués de Villena, es una 
institución con personalidad jurídica propia que 
tiene como misión principal velar por que los 
cambios que experimente la lengua española en su 
constante adaptación a las necesidades de sus 
hablantes para mantener la unidad del ámbito 
hispánico. Por tanto, la RAE debe «cuidar 
igualmente de que esta evolución conserve el genio 
propio de la lengua, tal como este ha ido 
consolidándose con el correr de los siglos, así como 
de establecer y difundir los criterios de propiedad 
y corrección, y de contribuir a su esplendor. 
La Academia consta de cuarenta y seis 
académicos, elegidos por la institución «entre las 
personas que considere más dignas, en votación 
secreta y, como mínimo, por mayoría absoluta de 
votos».                                                                            28. 
     

 

 

Respuesta carta 27:  

arenera 

 

 

Y aquí se termina el Código Tilde. 

Esperamos que lo hayáis disfrutado a 

la vez que aprendido. 

 

 

     29. 

Hay en el mundo un lenguaje 

que todos comprenden: es el 

lenguaje del entusiasmo, de las 

cosas hechas con amor y con 

voluntad, en busca de aquello 

que se desea o en lo que se cree. 

Paulo Coelho (¿1947-?)  

Escritor brasileño. 

                         
  

Dirigido a:  a partir de 6º de primaria 

en adelante.  

En grupos de 2 a 5 jugadores. 

En una clase de 20 alumnos se 

necesitan 5 barajas tanto de NIVEL 

1, NIVEL 2, como de NIVEL 3. 

Se les reparte una baraja empezando 

por el NIVEL 1 y tienen que ir 

siguiendo las indicaciones de las 

cartas. El nivel se debe superar en 

una hora. 

Gana el grupo que sepa resolver más 

enigmas al final de la clase. 

Materiales extra:  papel, bolígrafo y 

móvil para consulta. 

    

https://www.rae.es/la-institucion/historia
https://www.rae.es/academico/juan-manuel-fernandez-pacheco-y-zuniga
https://www.rae.es/academico/juan-manuel-fernandez-pacheco-y-zuniga
https://www.rae.es/academicos
https://www.rae.es/academicos
https://proverbia.net/autor/frases-de-paulo-coelho


 

  

          

     

 

             

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

          

          



 

  

          

     

 

             

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

          

          



 

  

          

     

 

             

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

          

          



 

  

          

     

 

             

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

          

          



 

  

          

     

 

             

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

          

          



 

  

          

     

 

             

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

          

          



 

  

          

     

 

             

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

          

          



 

  

          

     

 

             

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

          

          



 

  

          

     

 

             

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


